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Will, évfolyam.

Előfizetési árak: 
Helybeli, vagy postán küldve: 
Egy évre 10 frt — tr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 60 kr.
Egy hóra 1 frt kr.

Egy®8 Siam 5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény ti szerkesztő­

ségbe (nagy-oj-ntoza, 1702. az.) 
bérmentve küldendő. Ide inté- 

geudők a reklamácziók is.
Előfizethetni helyben : 

Telegdi K. Lajos könyv kereske­
désében. Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utc :a 883. sz.) 
és a szerkesztőségben — vidék­
ről pedig a postahivatalok utján.

44. szám. 1891. Kedd, márczitis 3.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Udvarképesség.
Debreczen, inárez. 3.

Benne van a magyar természetben, 
Üiogv nem szeret nagy urakkal egy tálból 
cseresznyét enni A régi erényeket hiven 
enegőrzölt magyar ember nem is igen 
vágyik olyan társaságokba, melyekbe fit 
jcsak kegyes leereszkedésből veszik fel, 
Leni szeret hajlongani, nem vágyik az 
lilyan kitüntetések után, melyeket csak 
ligv érhetünk el, ha magunkat többé- 
I kevésbé megalázzuk.

Az arisztokratikus udvari lég-kör a 
Imagyar embernek nem éltető eleme. Azok 
Ja szertartásos czeremóniák, melyek a 
■spanyol udvarból származtak át az osztrák 
■udvarba, a magyar emberre nézve unal­

mak és fárasztók. Az a kimért feszes- 
heg, melyet a főudvarmester előír, az a 
Lagyképüsködés és fontoskodás, melyet 
pz udvari személyzet minden legkisebb 
dolognál elkövet, inkább komikus benyo­
mással bir a magyar emberre, sem hogy 
írra bírná őt, hogy az ily szertartásos 
Formaságokat megkedvelje.

Ha még hozzá vesszük az osztrák 
Is cseh udvari lisztviselök fenhéjázó gőg­
jét, melylyel leereszkednek azokhoz, a 
lik az udvarhoz meghivatnak: mindez 
Butig elég arra, hogy az egyszerű, egye­
nes modorhoz szokott magyar ember ne

A DEBRECZEN TARCZÁJA.
Visszaemlékezések.

— Egy volt vörössapkástól. —
XXXVII.

A váczi csata.

hötz generalis volt a parancsnoka azon 
■ti* hadtestnek, mely Váczot több napokon 
f resztül megszállva tartotta.

hzen hadsereg ellen indíttatott 18itt. év 
paszan úgy emlékezem ápril hónapban ■— 

magyar hadsereg egv része,
k hadseregnek éjjel és nappal csaknem 

lóidon megszakítás nélkül hosszú utat kelle 
Innie s e miatt egészen kifáradva, egészen 
léhezve, a minek ugyan oda se néztünk,— 
fezeit meg Vácz alá, kora reggelen.

Az ellenfél észrevéve a magyar hadsereg 
jkelcdtét. azonnal szalasztották a hírnököket 

a városba a főparancsnokhoz, Götz generá- 
■ oz> ki a városban egv kanonoknál volt 
álláson.

h hírre lett a városban lóttás, futás, siir- 
forgás, a generális lóra ült, ment ki a 

08 bent a városban pedig az ö párán-

Hirdetési dij :

Ntígv hasábos petit sorórt 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetési vagy redámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál, a szerkesztőségben, 
valamint Ziehormann H. közve­

títő irodájában is.
Név nélkül, vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétetnek 

figyelembe.
v'ssza ue,n adatnak

■M rzMv. az udvari termekbennagy. 
megjele

Mindaddig, mig magyar udvartartás 
nem lesz, mely a régi nemzeti királyok 
udvarát vissza nem varázsolja, ez a vi­
szony, ez a tartózkodás nem is fog meg­
változni, bár most is számosán vannak 
már köztünk olyanok, a kik élnek-halnak 
az udvari fényért.

Mondanunk sem kell talán, hogy a 
kormányférfiak és a kormánypárti kép­
viselő urak azok, kik szeretnek az udvar 
fényében sütkérezni s e fénytől annyira 
megvakultak, hogy nem látják a magyar 
udvartartás hiányát s annyira süketek, 
hogy nem hallják meg a nemzetnek a 
magyar udvartartás felállítására vonat­
kozó kívánságát.

Nem látnak és nem hallanak sem­
mit, arra azonban nagyon vigyáznak, 
hogy azok, a kik nem tartoznak az 
egyedül üdvözítő kormánypárt kebelébe, 
az udvarhoz be ne jussanak. Különösen 
nagyon vigyázott erre Tisza Kálmán, a 
volt miniszterelnök, a kinek uralma alall 
az ellenzéki képviselők hermeticze el 
voltak zárva az udvartól.

Az még nem is keltett nagy feltű­
nést, hogy a függetlenségi és 48-as párti 
képviselők, kiket a kormánypárt mindig 
illovalitással gyanúsít, nem kaptak meg­
hívót az udvarhoz, de hogy még a mér­

sékelt ellenzéki párthoz tartozó képvise­
lőket sem hívták meg, az egyenesen arra 
mutat, hogy a kormánypárt egyedül a 
maga számára okkupálta az udvarképes­
séget. Maga grf Apponyi Albert is, magas 
rangja daczára, csak a Tisza bukása után 
kaphatott meghívót az udvarhoz, melylyel 
elhitették, hogy az ellenzéki képviselők a 
meghívást vissza-ulasitanák.

A durva udvariatlanság és illoyalitás 
gyanújába keverték tehát az egész ma­
gyar ellenzéket, melynek loyalitása önzet­
lenebb a kormánypárt loyalitásánál, mert 
loyalitásáért cserébe kitűnt léseket nem 
vár. IJgy látszik azonban, hogy az udvar­
nál most már tisztábban kezdik a hely­
zetet látni, mert a legközelebbi napokban 
nem csak mérsékelt ellenzéki, hanem 
függetlenségi párti képviselők is kaplak 
meghívót az udvarhoz.

A függetlenségi párt tehát udvarké­
pessé lett. Oly vívmánynak tartjuk ezt, 
melynek meglesznek a maga következ­
ményei, Mert eljő még azon idő, midőn 
a magyar király nem csak meghívja ma­
gához a függetlenségi párti képviselőket, 
hanem még a tanácsaikat is kikéri, és 
akkor a függetlenségi párt nemcsak ud­
varképes, de kormányképes is lesz. Et­
től a gondolattól fél a kormánypárt, azért 
igyekezel! elzárni az ellenzék tagjait attól 
hogy a király közvetlenül érintkezzék velők.

csáva ott levő mindenféle készleteiket pakolták 
szekerekre, hogy ha ngv kívántatik, elszállíthas­
sanak mindent. Jó is volt előre gondoskodni.

A város alatt a város keleti részén egy 
nagy pusztaságon, hol a Kálvária volt, kezdő­
dött a csata körülbelül reggeli nyolez órakor.

A magyar sereg két oldalról kezdette 
meg a támadást, nyomult hatalmasan előre, 
ropogott a fegyver, bömböltek az agyúk ke­
gyetlenül mindkét részről.

A magyar huszárok össze össze csaptak 
az ellenfél lovasaival, a magyar honvédek tör­
tek bátran előre, valóságos versenyzés volt.

Az ellenfél tágítani nem akart, a honvéd 
pedig nem ismerte a hátrálást, élve vagy halva 
neki győziü kellett.

De hál ez másként nem is lehetett, mert 
tessenek elhinni, hogy a mely csapat ellenfelét, 
először mindjárt elveri (mint ezek a honvédek 
dél- vagyis alvidéken cselekedték) jól megker­
geti s hatalmasan helyben hagyja, azt a sere­
get ugyan halandó többé le nem győzi; inig
ellenben azon csapat, ... legyen az zászlóalj,
ezroddandár vagy egész hadtest, melyet 
először mindjárt jól elpáholtak — mint »Szol­
noknál történt — az ugyan többé nem tud

zöld ágra vergődni, megpróbálja — mert mu- 
szály — a csatát, de annak a csatának hátrá­
lás, futás a vége.

Az elesettek száma a harezolók soraiban 
mindinkább növekedett, mig végre egy általá­
nos erős roham megtörte az állását vitézül 
tarló ellenfél zömét s kezdett húzódni, védve 
magát, s magyar sereg körülbelül három-négy 
órai kemény és véres harcz után ura lett a 
csatatérnek.

Az ellenfél menekült, még pedig gyors- 
futásban, vive magokkal a jó előre felpakolt 
készletéket. Nem hiába volt az előre való 
gondoskodás.

Hanem az ő generálisokat, ki fején kapott 
lövést, bár az ő nagy veres adjutánsa ugyan­
csak kiabált szekérért, nem tudták elvinni, 
ott maradt Váczon a katonai müveidében, hová 
beszállították s ott is halt meg egv pár órai 
kínos szenvedés után.

Úgy hiszem, hogy délfelé járt az idő, 
midőn a magyar sereg a városba bejutott, 
arról gondolom pedig, hogy dél tájon kiáltotta 
a futó ellenfél után »ugy-e megfőztetek, de nem 
hagytuk, hogy megegyétek, majd megesszük
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= Országgyűlés. — A képviselőház 
ülése máras. 2-án. A képviselőhöz tegnap alig 
egv órai ülést tartott, melynek elején Fejérváry 
(iéza béró honvédelmi miniszter két törvény­
javaslatot, Baross Gábor kereskedelmi nvnisz- 
ter pedig ama jelentését terjesztette be, melyet 
a .villamos erőt és süniéit levegőt előállító 
telepeknek az ipartörvény 25. $-a alá sorozása 
tárgyában« kiadott. A beterjesztett bizottsági 
jelen'ések közül vita csak a közoktatás 
állapotáról szóló jelentés tárgyalása alkalmával 
volt Madarász József kérte a közoktatási mi­
nisztert, hogy • e jelentés mindig oly időben 
adassak he, hogy a kultuszminiszteri táreza 
költségvetésével egyidejűleg legyen tárgyalható. 
Gróf Csáky Albin közoktatási miniszter Mada­
rásznak válaszolva kijelentette, hogy törekedni 
fog arra, hogv a benyújtandó évi jelentés a 
költségvetéssel egyidejűleg legyen napirendre 
tűzhető, de jótállást elvállalni nem bír, mert a 
ház munkarendjének megállapítása nem tőle 
függ. A miniszter válasza kiterjedt arra a kér­
désre is, hogy a nemzeti színház és az opera­
ház ügyei a belügyminisztérium keretéből a 
közoktatási tározóhoz tétessenek át. E kérdést 
legújabban a közoktatási bizottság jelentése 
hozta napirendre. A tegnapi ülésen Irányi 
Dániel pártolta azt. Irányi Dániel érvei, me­
lyekkel ez eszmét támogatta, kiterjeszkednek a 
művészet érdekein kívül a köztisztességre is. 
A mi a miniszter válaszát illeti, abból azt 
látjuk, hogy az áthelyezés egyhamar nem fog 
megtörténni. Gróf Csáky Albin egyfelől sza­
badkozik, nehogy a kultuszminisztérium hete­
rogén ügyköre még egy újabbal szaporíttassék ; 
másrészről kijelenti, hogy kezdeményezést ez 
ügyben nem fog tenni és csak akkor venné át 
a színházakat, ha ezt az országgyűlés elhatá­
rozná. Az ülés végén gr. Szapáry Gyula mi­
niszterelnök bejelentette, hogy a legközelebbi 
szerdai ülésen válaszol Helfy Ignácznak a 
Bulgáriában állítólag tartózkodó nihilisták ügyé­
ben tiozzá intézett inter pel lácziójára. Ugyanak­
kor tesz a miniszterelnök előterjesztést a ház 
legközelebbi napirendjére nézve is.

Osztrák jó tanácsok. A Montag­
srevue ez. bécsi lap budapesti levelezőjétől 
politikai levelet közöl, melynek czélja inteni a 
magyar ellenzéket arra, hogy ne tanúsít­
son n a g v o n makacs ellenállást. A 
levelező állítólag a legjobb forrásból vett érte­
sülése alapján, azzal kezdi levelét, hogy sem 
a magyar kormány, sem más irányadó sze­
mélyiségek a parlament feloszlatására nem 
gondolnak. — Az e felöl elterjedt hir onnan 
származott, hogy a magyar kormány, sokak 
hiedelme szerint, aggódni kezdett a felett, 
hogy az ellenzék obstrukcióval megakadályoz­
hatná a közigazgatási reformjavaslat tárgyalá­
sát. A kormány azonban ettől nem tartott s

igy az sem volt szándékában, hogy a képvi 
selöházi elnök fegyelmi határozatát öregbítse 
Ha azonban az ellenzék mégis mértéktelenül 
elragadtatná magát, úgy sem a kormány, sem 
a kormánypárt nem rettennek vissza a 
legszigorúbb rendszabályok alkal­
mazásától sem, hogy a nemzetnek ilyen­
formán veszélyeztetett nagy érdekeit meg­
mentsék.

BELFÖLD.

KÜLFÖLD.

Az orsz. függetlenségi és 48 as
párt vasárnap esie Irányi Daniéi elnöklete 
alatt értekezletet tartott, melyen tudomásul 
vette a haraszti-csepeli vasútról szóló jelentést, 
valamint a közoktatási bizottság jelentését a 
közoktatási miniszter utolsó évi jelentése tár­
gyában. A párt a szegedi rakpart helyreál- 
íitására kívánt összegeket megszavazza, de a 
párt egyik tagja fel log szólalni az építésnél 
elkövetett mulasztások miatt. A párt elfogadta 
továbbá a protestánsok számára tervezett nye- 
remény-kölcsönről szóló javaslatot.

Budapest, mint primási székhely.
A primási székhelynek Budapestre vató átté­
tele döntő körökben befejezett tény. Eszter­
gomra óriási csapásként nehezedik a székhely­
nek elvesztése, de a város e szerencsétlensé­
gén már nem lehet segíteni. A főkáptalan a 
pápához feliratot intéz a székhely ott mara­
dása tárgyában, hogy befolyását érvényesítse. 
A feliratban egyházi szempontból erős érvek 
foglaltatnak, mindez azonban már alig változ­
tat Esztergom sorsán és azon, hogy a primási 
székhely hol legyen. A végleges eldöntést csu­
pán az anyagi kérdések rendezése gátolhatja. 
Egész határozottan állítják, hogy a kinevezendő 
prímás szintén meg van nyerve az áthelye­
zésnek.

Álgya Sándor őrnagy, a honvédelmi 
miniszter parancsőr tisztje, a napokban elhagyja 
eddigi állását s mint a 3-ik honvéd-huszárezred 
osztályparancsnoka Szegedre megy. Utódjául 
Sauter Gáspár századost nevezték ki az 1-ső 
honvéd-huszár ezredből.

Az adótisztek kinevezése. A pénz­
ügyminiszter legközelebb azon változtatást lép­
tette életbe a pénzügy igazgatóságok hatásköré­
ben, hogy ezentúl az adóhivatalok létszámában 
rendszeresített adótDzti állomások közül csakis 
a hatodik osztályú állomásokat tölthetik be. A 
második és negyedik osztályú adótisztek kine­
vezését jövőre a miniszter fenntartja a pénz- 
miniszterium részére s utasította a pénzügy- 
igazgatóságokat, hogy a már megiirresedett s 
ezentúl megüresedő ilynemű állások betöltése 
iránti szabályszerű javaslatokat esetről-esetre 
hozzá terjeszszék fel.

Schmerling lovag lemc
Récsből jelentik, hogy a becsi legfőbb 
elnöke. Schmerling lovag, megrendül 
sége miatt megválik jelen állásától és 
Dr Stremayer, volt igazságügyminis
kineveztetni.

A franczia-nómet viszi
»Journal de St. l’etersbourg« szerinl 
mellen párisi eset egy kis árnyékot 
Francziaország és Németország közti i 
de remélhetőleg a Vogéz-hegvségen 
túl is iparkodni fognak azt elhárítani.

Schliemann-tinnepély. Béri 
sárnap ülték meg Schliemann emlé 
Az ünnepi beszédet Virchow tartotta, 
lékezvén Schliemann érdemeiről s 
szavakban szólván nejének azon tör 
hogy a becses gyűjteményeket a nén 
tokába juttassa. Curtius tanár a kutz 
tudósok nevében ünnepélyes fogai 
hogy a tudományt a Schliemann-féle 
szellemében fogják tovább fejleszteni.

Az „István“ gőzmalom 
gyűlése.

(legnapi tudósításunk folytatás

Jelenti az igazgatóság a köz 
hogy a múlt évben engedélyezett kél 
kazán — a használatból kitett elav 
lyett — beszereztetett s ennek, néme 
kicserélt felszerelési tárgyakkali öss: 
rülési értéke 25,246 frt 34 kr. az é 
kenések pótlására alakított tartalék-i 
deztetett.

Végrehajtásra vár még a gyár 
létéi mentén fedett csatorna építés ( 
tűzvész esetére szükségelt — külső 
berendezése.

Tudomására hozatik a közgyül 
azon örvendetes esemény alkálinál 
múlt évi szeptember 12-én koronás 
1-ső Ferencz József ő felsi 
sunkat legmagasabb látogatásával r 
a gyártelep előtt elvezető útvonal 
felsége kétszer elkocsizott — kellőe 
tetett.

Ezek után kéri az igazgatóság 
helyben hagyását, és a számadásoki 
szabályszerű felmentvény megadásá 
tén a sorrend szerint kilépő két 
tag helyének választás utjáni betölt

Ezt követöleg a társulat jogi 
Nemes Kálmán felolvassa a felügye

Másnap volt az elesett Götz tábornok 
temetése. A győztes magyar hadsereg temette 
el egész katonai pompával, ép azon módon, 
mint Szolnokon a Tisza partján a régi sóház 
egyik szögletén elesett Hegelsberg generálist, 
háromszoros sorliizct, és háromszoros ágyúzást 
adván tiszteletűkre.

A Váezon elesett Götz generálisnak volt 
egy szent-endrei paraszt kéme.

Ezen paraszt kémmel, mint később meg­
tudtam, Váezon mindig egy vadász őrmester 
járt, alkalmasint azért, hogy az ö generálisá­
hoz, a melyik órában akarta, az őrökön keresz­
tül szabadon mehessen.

Ez a szerencsétlen flótás, mikor már 
látta, hogy az ő ellenségei győzelmeskedtek, 
minden áron menekülni igyekezett, a révé­
szekkel akarta magát átszállít.látni a Dunán, 
hogy a sejtett, haláltól megszabadulhasson. De 
terve nem sikerült, egy poriyázó kis csapat 
észrevette s miután nagyon nagy gyanúba 
ejtette magát az ő viseletével, körül fogták, 
megmotozták és megtalálva nála a Göiz gene­
ralis megbízó levelét, vitték egyenesen a vá­
rosba, az utón egy papot találtak, azt vagy 
akarva, vagy nem, elkészíteni e szerencsétlent 
a halál útjára, mellé vették, egy széles utczán

(nevét nem tudom) hol lecsónké zott akáczfák 
voltak, egy arra alkalmas fának egy csonka 
vastag ágára azonnal fel is húzták, a hóhér 
tisztét egy vállalkozó czigány teljesítvén.

A magyar hadsereg győzedelme a váczi 
győzelemmel ismét szaporodott. A veszteség 
mindkét részről meg volt, de az ellenfél vesz­
tesége annál érzékenyebb volt, mert itt is, 
mint Szolnokon vezénylő tábornokát is elve­
szítette.

Nagy dolog pedig ám az, mikor egy had­
sereg két csaknem egymásután következő üt­
közetben, hamarosan elveszít egy-egy vezénylő 
tábornokot; még mikor a közharezosokpotyog­
nak, az nem oly nagy baj, mint mikor már a 
generális hull s fő nélkül marad a hadsereg; 
ekkor már nagy a veszedelem, de hát ez a 
sorskönyvében igy volt megírva.

Kapros Gábor,

Négyszeres gyilkos.
Elkeseredetten folyt a képviselőválasztás 

X városában. Két erős párt állott egymással 
szemben.

A választás előtti nap délelőttjén, Mid- 
lánszki Timotheus, egy poczakos nyárspolgár 
haladt gyorsított léptekkel a város egy mellék

utczáján. Arcza szokatlan izgatott 
el. Csont fogantyus nádbotját gyaki 
gáttá a levegőben s ó-divatu czilin 
emelte kopaszodásnak indult bubjl 
zsebkendőjével törülgette homlokán 
ságot, mely daczára a hűvös időn 
sen gyöngyözött. Egy másodrend 
esett útjába, hova gyorsan befordu 

A kávéház üres volt, csupán a 
tálnál ült egy Hutai ember, újságot 
kupieza cognac mellett. Az ujonnai 
városi alkapitány volt.

Midlánszki ur egyenesen mel 
dett s mint régi ismerősük üdvözöl 

—- Honnan olyan hévül ten, ui 
kérdi a kapitány.

- ■ Kárászéktól jövök. Ismerte 
Jól ismerem.

•— Csak ismerte. Nincsenek tő 
— Hogyan?
— Épen most gyilkoltam 1 

családot.
— Lehetetlen ■— 1 
—■ Nagyon is lehetséges, meri 
Az alkapitány nyugtalanul ke; 

lődni helyén, ki nem tudja hamui 
mitevő legyen. Titokban magához

■». i
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igazgatóság a közgyűlések 
n engedélyezett két uj j 
iálatból kitett elavultak 
atett s ennek, némely kisetl 
isi tárgyakkal i összes béb­
id frt 34 kr. az érték eset 
alakított tartalék-a

a vár még a gyártelep ép. Bt 
tt csatorna építés és egy -T 
zükségelt — külső vizvezdiI

. liozatik a közgyűlésnek,!»;| 
esemény alkalmából, mii: 1 

bér 12-én koronás királyi 
József ö felsége vár, 
ibb látogatásával megtisztel:

elvezető útvonal — hói 
Ikocsizott — kellően feldis

téri az igazgatóság a méri 
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jelentését; melyben elmondatik, hogy a zár­
számadást megvizsgálták, a rendben vezetett 
könyvekkel megegyezőnek s a törvény és alap­
szabályok rendelteinek megfelelőnek találták. 
Az igazgatóságnak a tiszta nyereség felosztá­
sára vonatkozó jovaslatához ök is csatlakoznak 
s kérik a szabályszerű felmentvény megadását. 
Kiemelik jelentésükben a társulat üzleti ügyei­
nek helyes és sikeres vezetését, és a .vállalat­
nak szilárd alapokon való állását.

Ezen felolvasások után az 1890-ik évről 
beterjesztett mérleg helyben hagyatott és a 
szabályszerű felmentvény az igazgatóság- és 
felügyelő bizottság részére egyhangúlag meg­
adatott. A nyereség felosztására nézve tett 
igazgatósági javaslat 7 pontja változatlanul el­
fogadtatott.

A javaslat 8-ik pontjára vonatkozólag 
Sesztina Lajos, SimonIfy Sámuel, Ármós Bálint 
és Szepessy Antal igazgatósági tagoknak egy 
külön indítványa olvastatott fel, melyben arra 
kérik a közgyűlést, hogy az üzleti ügyek veze­
tésével megbízott két igazgató Szepessy Gusz­
táv és Mayor Emil — tekintettel a kereske­
delmi törvények alapján lett átalakulás óta 15 
évi szorgalmas, odaadó és becsületes munká­
inkra, és azon szép anyagi sikerre, mely mű­
ködésűk alatt az »István« gőzmalom társulat 
vállalatánál eléretett — az erkölcsi elismeré­
sen felül anyagi megjutalmazásban is részesit- 
lessenek és részükre a közgyűlés által együt­
tesen 5000 frt jutalom szavaztassák meg, s 
. nnek elfogadása esetében a felosztási javaslat 
8-ik pontjában az 1891-ik évi számlára átvi­
endő összeg 3020 forint 79 krajezárra szállít­
tassák le.

Az ügyek tárgyalásánál hozzá szólották : 
Ármós Bálint, SimonITy Sámuel, Zádor Lajos, 
Koszorús Lajos, Szepessy Antal, Ormódy Lajos 
es Tóth Béla részvényesek. Sesztina Lajos el­
nök által többrendbeli felvilágosítások meg­
adattak.

Az üzlet vezetésével megbízott két igaz­
gató részére az indítványozott 5000 frt jutalom 
egyhangúlag megszavaztatott, hasonlóul jegyző- 
könyvi elismerés a testületi igazgatóságnak.

Végre a beadott szavazó lapok — a 
küldöttség által -— összeszámiItatván, annak 
eredménye szerint Ármós Bálint és 
Mayer Emil 3 évre az igazgatóság tag­
jaiul újból megválasztattak.

Ezzel a tárgysorozat kimerítve lévén, a 
közgyűlés 11'/a órakor véget ért.

Debreczen utczáinak rendezése.
A »Csokoiiai-kör« szópitészeti szakosztályának ülése.

Debreczen, márczius 3"

A »Csokonai-kör« szépitészeti szakosztálya 
egyebek közt czéljául tűzte ki Debreczen utczái­
nak rendezését előmozdítani. E tárgyban tegnap 
e szakosztály tagjai értekezletre gyűltek össze 
a kereskedö-ifjak önképző egyletének piacz- 
utczai helyiségében. Az értekezlet tárgya az 
utczák rendezésére vonatkozó két javaslat volt, 
egyik a Csatiak József és Lengyel Imre együt­
tes javaslata, a másik a dr. Szánthó Sámuelé.

Az értekezleten résztvettek: Komlóssy 
Arthur elnök, Bészler Károly jegyző, dr. Bal- 
kányi Miklós, Csanak József, dr. Bakonyi Samu, 
Vértessy Arnold, dr. Tüdős János, Zádor Lajos, 
és Szilágyi Károly.

Balkányi Miklós előadó ösmertette és fel­
olvasta a javaslatokat. A Csanak-Lengyel-féle 
javaslat szerint a városi mérnöki hivatalban 
kidolgozott és közszemlére kitett uteza szabá­
lyozási tervjavaslat még 1872-ből való és semmi 
tekintetben nem felel meg a ezélnak. E terv 
különben is oly szövevényes, hogy laikusok 
előtt nem könnyen érthető s nem is sokan 
ösmerik. Ezért a terv akként sokszorosítandó, 
hogy bárki állal esetleg könyvárusi utón is 
megszerezhető legyen. Szükséges volna, hogy 
élelmezési piaczokról, közterekről, közkertekről 
stb. gondoskodás történjék. A hosszan menő 
utczák uj kereszt-utczákkal köttessenek össze, 
mi által az építkezés is fellendülne, mert sok 
telek utczai homlokzatot nyerne. Kiviteli esz­
közül ajánlják, hogy egy erős szépitészeti és 
kisajálitási alap lótesittessék úgy a város, mint 
a közönség támogatásával, mert a közönségnek 
is kell e czélból áldozatot hoznia.

A város 5000 frt betéttel létesítsen egy 
törlesztési alapot, a lakosság pedig fizessen 1 
vagy 2% szépitési adót és az ingatlanok véte­
lénél a vételár 1%-üt adja e czélra.

A sertés-vásárnak más helyre való átté­
telét s helyébe egy népkert létesítését is ajánl­
ják. Javaslataikat a város fejlődésével okadatol- 
ják, mert a jelenlegi viszonyok nem méltók 
Debreczen városához.

Dr. Szánthó Sámuel javaslatában az utczák 
rendezésének általános óhaját kívánta forrnu- 
lázni. Javaslata sokban hasonlít az előbbi ja­
vaslathoz. O is a külön kisajátítási alapot s az 
utczák, terek, házszámok rendezését sürgeti.

Dr. Balkányi Miklós fölolvasván a javas­
latokat, mindkettőt összehasonlítja s azt tapasz­

talja, hogy lényegükben egyeznek. Szerinte a 
szakosztály két irányban kezdheti meg a mű­
ködését s még pedig először kérni fogja a mér­
nöki hivataltól a tervek sokszorosítását. — Az 
uj tervre pályázat hirdettetnék ki. A szakosz­
tály csak a tervek elkészítése után szól a 
tárgyhoz érdemlegesen. Másodszor: a város 
kerestessék meg az utczák számozása és elne­
vezése iránt. Különben ajánlja, hogy a szakosz­
tály a Csanak-Lengyel-féle tervet általánosság­
ban fogadja el.

Dr, Bakonyi Samu szerint a szakosztály 
nagy köszönettel tartozik az indítványozóknak. 
A két indítvány lényegileg egy. A sokszorosítás 
és a pályázat kihirdetése együtt történhetik 
meg. At kellene Írni a hatósághoz, hogy sok- 
szoroztassa a terveket és hirdessen az uj tervre 
pályázatot, aztán vegye előmunkálatba a kisa­
játítási alap megteremtésének módozatait. — 
Ajánlja, hogy az indítványok kinyomattassanak, 
de erre nézve a lapok közléseit elegendőnek 
találta a választmány,

Csanak József megjegyzi, hogy a házak 
számozását és az utczák elnevezését az uj 
tervek elkészítése utánra kellene halasztani.

Kimdóssy Arthur szerint a pályázó javaslatba 
hat utcza-neveket és a házszámozást is meg­
tervezheti,

Csanak József megkérdezte a városi mér­
nöki hivataltól, hogy tereket miért nem vettek 
be a tervbe, de azt felelték neki, hogy ezekről 
megfeledkeztek.

A terv pályadiját előbb 100 drb. aranyban, 
majd 3000 frtban tervezték megállapittatni.

Hosszas eszmecsere után, következő hatá­
rozatot hoztak :

A választmány mindkét indítványt általá­
nosságban elfogadja. A városi tanácshoz ezen 
indítványokra hivatkozva, kérvényt intéznek, 
hogy a mérnöki tervek közszemlére kitételé­
nek márczius 10-ére kitűzött végbatárideje fiig- 
gesztessék föl. E tervek, hogy hozzáférhetők 
legyenek, sokszorosittassanak. A városi köz­
gyűlés által pályázat hirdetendő egy a messze 
jövőbe kiható szabályozási terv készítésére, 
melynek alapjául a régi mérnöki tervek fognak 
szolgálni. A terv pályadija legalább is 1000 
drb arany legyen. Az uj terven a fő- és mel- 
lékutczák is kijelülendők. E tervben egy kiírni 
is szerepelne. A házszámozást és az utczák 
elnevezését bele veheti a pályázó a tervébe. 
Mindezek keresztülvitelére a város 5000 frtot 
szakítson ki kölcsönképen a községi pótadú- 
alapból s ez alap a kamatokon kívül tápláló­
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Beszélje el az esetet (már nem
mondta neki, hogy urambátvám).

llát, tudja uramöcsém, a Kárászék 
telivér 48-asok én pedig dühös kormánypárti 
vagyok. Ma meglátogattam Kárászt iizzleti dol­
gokban. Együtt volt az egész család. Termé­
szetesen szóba jött a képviselő-választás. Vitába 
elegyedtünk. Kárászék valamennyien beleavat­
koztak, s ócsárolták a mi jelöltünket. Én dühbe 
jöttem s a vége az lett, hogy Kárászt lebun- 
k'ízt am, a feleségét keresztül lőttem, a jogász 
fiát leszúrtam, a leányát pedig megfojtot­
tam ! . . . huh! ...

Szörnyűség, de hát nem gondolta meg 
a következményeket ?

Mindent meggondoltam, — azaz sem­
mit sem gondoltam meg, de mindegy, ha Kárász 
nincs, lesz más, aki átveszi a szappanomat —• 
oo en a jelöltemre nem engedek simfolni. Különben 
ben szelíd természetű ember vagyok, de ha 
dühbehoznak, semmit sem tekintek, s a párt 
érdekében mindenre kész vagyok.

— De ilyen rettenetes dolgot a párt nem 
kíván.

dolog ? mondom.Miféle rettenetes 
ha Kárász nincs--------

Többet nem szólhatott Midlánszki uram, 
mert" a kávéházban megjelent kél rendőr 
az alkapitány egy intésére - - hátulról nyakon 
ragadta.

Mit akarnak — — kapitány ur, ön azt 
tűri, hogy emberei velem igy bánjanak ?

■— Gyilkossal másként nem bánhatunk. 
Vigyétek a városházára.

— De uram, várjon, megmagyarázhatom 
a dolgot.

— Majd a főkapitány előtt megmagyaráz­
hatja. Előre!

Midlánszki ur a főkapitány előtt áll, a ki 
szigorú arezczal fordul hozzá.

Beszélje, el hogy történt!
— Tiltakozom a hivatalos erőszak ellen, 

a szabad választás neveben 1 Ez csúnyaság!
— Jobb lesz nem benczegni, csak beszélje 

el a gyilkosságot.
—- Miféle gyilkosságot?
— A mit Kárászékon elkövetett.
— Vagy úgy! — Igaz. — Hm!
— Az alkapitány ur nem engedett időt 

hogy megmagyarázhassam neki, — mert tán

azt hiszi, hogy szappanos létemre nem tanul- 
tam retorikát.

— Csak a dologra. Tehát hogy bunkózta 
le Kárászt ?

Mint mondám, szó vitába elegyedtünk a 
képviselőjelöltek fölött, ő ócsárolta a mi jelöl­
tünket, erre én előszedtem minden ékesszólá­
somat s Kárászt fejbe vagdaltam megdönthe­
tetlen argumentumaim bunkóival.

Hát a nejét ?
— A felesége beleavatkozott beszédünkbe 

s én átlőttem őt a metsző gúny nyilával.
— De a fiát?
— Az az éretlen ficzkő pártját fogta az 

apjának, Ennek elég volt megvető tekintetem 
éles tőre.

— Hát a lányt is igy fojtotta meg?
— Azt is letorkoltam 1
— E szerint mind életben maradtak ?
•— Igen, csak hogy a. szappanomat ezentúl 

nem fogom nekik eladni, tehát rám nézve meg­
hallak. Önöket — azonban — feljelentem hiva­
talos hatalommal való visszaélés miatt.

— Megteheti, de az tanácsolom, hogy 
máskor ne beszéljen Midlánszki uram virág­
nyelven, mert a policzáj nem érti a metapho- 
rákat. —- Elmehet.

. ;• »; * „-if** V-<» -- . '* ’ 'i , *. • > - - -■
X y ■ ,V & »V _•••» V,

\ V' „ «. '
* ............" ................................................ ...

... \ ■' Vs

: *■» -.JHMzMBMEXkÜt v * s.•

v



I

kitt nyerné az ingatlanok adásvételekor fizeten­
dő l°/0 és az állami adó utón kivetendő pót­
adóból.

A beadvány megszerkesztésére dr. Balkányi 
Miklós kéretett fel, ezzel a nagyfontosságu ér­
tekezlet véget ért.

DEBRECZEN 1891. Háiircziu;

Újdonságok.
* A „Csokonai-kör“ irodalmi szak­

osztálya f. évi márczius hó 4-én, este ti órakor 
a Szikszay-féle »Margit«-füraő dísztermében 
barátságos vacsorával és tánczmulatsággal egy­
bekötött felolvasó estélyt tart, melyre az érdek­
lődő nagyközönség tisztelettel meghivatik. Tárgy- 
sorozat : I. «Társadalmunk némely bajai.« l)r. 
Haller K. vendégtől. 2. »Akik amiket megigezik.« 
Könyves Tóth Kálmán rendes tagtól. 3. Srhlie- 
mann legújabb ásatásai- mutatványokkal Dóczy 
Imre rendes tagtól. Tatok s hozzátartozóik 
belépti díj nélkül jelenhetnek meg. Nem tagok­
nak belépti dij szem él yen ki nt 1 Irt. Debreczen, 
1891. márez. 2. Dr. Tudós János, szakosztályi 
titkár.

* A honvédség nj öltözékéről
az »Egyetértés« azt Írja, hogy az eddigi attila 

oly olt már legközelebb waffenrock-szerü kabá­
tot rendszeresítenek, melynek csupán a gallér­
ján egy kis vékony zsinór, a vörös csákó he­
lyett világoskéket, az arany öv helyett pedig 
éppen olyan nagybojtos tábori övei kapnak a 
isztok, mint a közöshadseregbeliek, sőt a zub- 
lonv is ugyanolyan lesz. Ezzel szemben az 
0. E. illetékes bolyról vett felhatalmazás alap­
ján kijelenti, hogy az »Egyetértés« ama híré­
ből csak annyi igaz, hogy a csákó színe meg­
változik, mivel a honvédgyalogságnál a vörös 
nadrágot már nem viselik, de más ruházat 
változásról szó sem volt.

A tornatanitás érdekében gróf 
C.sáky Albin körrendeletét intézett az egyházi 
főhatóságokhoz és a tanító és tanitónöképezdék 
igazgatótanácsához, melyben a miniszter tudat­
ja, hogy tekintettel arra, hogy az elemi iskolai 
tanító és tanítónői képzőintézetekben a torna- 
tanításban való kiképeztetés nem részesül min­
denütt abban a gondozásban, melyet e tantárgy 
megkíván, fogyatkozások megszüntetése czél- 
jáhól póttanfolyamokat kíván rendezni, mely 
őzéiből a következő kérdésekre kiterjeszkedö 
feleleteket kéri: 1. A tornatanitással meg­
bízott tanerőnek mi a neve ? Szaktanár-e, 
avagy mint melléktárgyat tanítja a tornát V 
Hol, mikor és minő fokozatú iskolákban való 
tornatanitásra képesittetett ? 2. Minő helyiségek 
állanak rendelkezésre a tornatanitásra? Mek­
kora a téli tornaterem és hány tanuló végez 
abban az időben gyakorlatokat ? Az épület 
mely részében van a tornaterem ? Milyen a 
padozata és felszerelése ? Van-e nyári torna- 
helyiség és mily kiterjedésű ? Hol fekszik ? 
Alkalmas-e arra, hogy ottan a képezdei és 
gyakorló iskolai tanulók játékokat folytathas­
sanak > Ha nem alkalmas, lehet-e a képezde 
kertjében vagy más helyen alkalmas játszó tért 
találni ? 3. Hetenkint hány órát kap minden 
egyes osztály a tornából ? Miképen használta­
ik fel ez az idő ? A tornaoktatás keretében 
fordittatik-e kellő gond arra, hogy a képez­
dei növendékek a torna tanítá­
sára is képessé tétessenek ? .Nevezetesen gva- 
koroltatnnk-e a vezénylésben és a tornának az 
elemi népiskolában való tanításában ? E mel­
lett felhívja még » tanító és a tanitónöképez­
dék igazgató tanácsát arra is, hogy a helyisé­
gek tekintetében mutatkozó hiányok meg­
szüntetése módjára és a fennálló tantervén 
teendő módosításra, nevezetesen az órák eset­
leg szükségesnek mutatkozó szaporítására nézve 
is véleménycsen nyilatkozzék.

* Egyházi közgyűlés. A debreczeni 
év. rel. egyházközség vasárnapi közgyűlése — 
melyen több nagyfontosságu ügy leendőit tár­
gyalandó — elhalasztatotl, mivel több rendbeli 
ugyanazon időben tartott más tárgyú gyűlések 
elvonták a presbyter urakat attól," hogy hatá­
rozatképes számmal jelenjenek meg.

trj ügyvédi iroda. Dr. Kun Mihály, 
jeles képzettségű ifjú ügyvéd, városunkban le­
telepedett s ügyvédi irodáját a nagycsapő- 
tilrzun, a kir. ügyészség épületében megnyi­
totta.

* Az országos tornaünnepély
tárgyában a miniszteri leirat már megérkezett 
a középiskolákhoz. Az ünnepély pünköst első 
és második napjain fog megtartatni s a leirat 
szerint a Budapestre és hazautazásra szintén 
egy-egy nap számítandó. A verseny müsorozata 
még nincs megállapítva teljesen, mind a mel­
lett arra enged következtetni, hogy nem an­
nyira tornászáéi ügyesség, mint inkább a ter­
mészetes erő kifejtésére, illetve kevéssé gya­
korlott tornászok nagy részvételére számítanak. 
Kissé soknak találjuk gyorsfutásra, a 
VI Vili osztálybeli tanulók számára kisza­
bott 500 méteres pályát, hat drb 60 cm. ma­
gas akadálylyal. Tér van nyitva a játékoknak, 
a hosszú és magas ugrásnak, sulydobás és 
gerely vetésnek. Tehát a műsorozat jóformán 
mellőzi a német unalmas tornát, felölelte in­
kább a vidámabb angol tornát, a mai 
nyelv szerint : a t h 1 e t i k á t. Kívánatosnak 
tartja a leirat, hogy egy intézet ifjúsága lehe­
tőleg egvenruházva jelenjék meg. Olcsó utazást 
fog kieszközölni a miniszter, odafönn cl lesznek 
szállásolva a tanulók s étkezésük együttes s igy 
jutányos leend. Egy diák egész költsége nem 
kerül többe 6...8, legfeljebb 10 forintnál.

* Koldnskereskedóa. A Páris-Revue 
Írja, hogy Párisban egész gyarmatok vannak 
olasz- és spanyol koldusokból, a kik tisztán 
alamizsnából élnek. Nemcsak azért koldulnak, 
mintha kénytelenek volnának vele, hanem ez 
már szenvedélylyé, kedvencz bűnné fejlődött 
némelyiknél. A koldusipar már gyárilag kezd 
fejlődni, amennyiben a szánalom-inditó eszkö­
zök előállításában a találékonyság és verseny 
működik. Ebben az évben Spanyolországból 
hét nyomorékot szállítottak a tisztességtelen 
nyerekedök, hogy szétültessék őket a szánalom 
eleven tőkéi gyanánt Páris leggazdagabb ne­
gyedeibe. Nagyobb részt tizenkét éves fiuk 
ezek, a kiknek csak a törzse van normális 
állapotban. Különben úgy át vannak alakítva a 
a megnyomoritás minden művészetével, hogy 
siralom rájuk nézni. Sápadtak, soványak, tag­
jaikon nincs egyetlen izom és csontjaik mintha 
el volnának törve. A debreczeni koldusok — 
hála istennek — a czivilizáczióban még nem 
jutottak ennyire.

* Meglőtt rendőrtisztviselő. Véres 
esemény képezi most közbeszéd tárgyát Nagy­
váradon. Mandel Ferencz rendőrtisztviselő ugyan­
is pénteken este, midőn a Reményi-hangver­
seny után haza ment, bámulva vette észre, 
hogy háza kapuja tárva-nyitva van, a sötét ud- 
ron pedig egy ismeretlen ember bujkált, a ki a 
rendőrtisztviselő láttára átvetette magát a ke­
rítésen s elmenekült. Midőn lakása felé indult, 
az istálló felől még két ismeretlen alak jött 
vele szembe. Mandel rosszat sejtve, rárivalt az 
ismeretlenek! e, mire ezek is megugrottak. A 
rendőrtiszt viselő ekkor utánuk rohant s egyi­
ket lerántotta a kerítésről. — lrtóztató küzde­
lem kezdődött az udvaron. A herkulesi termetű 
rabló rávetette magát a rendőrtisztviselőre, 
óriási küzdelem után leteperte s revolveréből 
Mandel mellébe lőtt. A rendőrtisztnek még 
volt annyi ereje, hogy kiránthatta kardját s a 
azzal a rablót irtóztató módon összevagdalta.

rablónak azonban mégis sikerült elmenekül­
nie. A küzdelem alatt a rabló társai több Íz­
ben lőttek a rendőrtisztre, szerencsére azonban 
a lövések nem találtak. — A rendőrtisztet 
másnap a lakók nagy vértócsában eszméletlen 
állapotban találták. Csak az a különös, hogy a 
lövések zajára a házban senki sem ébredt fel.

* Jókedvű főherczeg. Estei Ferencz 
Ferdinánd főherczcgről jóízű adomát közöl a 
»Hét« legújabb száma. ö Felsége évekkel 
ezelőtt kinevezte a főherezeget tisztté, egy hires 
szigorú ezredes csapat,jába. Elhivatta magához
ez alkalommal az ezredest. »Ezredes ur __
mondó az öcsém kissé kikapós, bánjék vele 
szigorúan; feledje el, hogy ő főherczeg«.
• Igenis, felség,« —Egy óra sem múlt el, mikor 
az ezredest Károly Lajos főherczeg hivatta; 
»Ezredes ur, a fiam kissé kikapós: bánjék vele 
szigorúan, de ne feledje el, hogy ő főherczeg.«

• Igenis, fenség.« Szerencse, hogy a fiatal 
főherczeg olyan pompásan viselte magát az 
ezrednél, hogy az ezredesnek nem volt al­
kalma elfeledni, vagy el nem feledni, tisztjének 
főhorczegi voltát.

Adományok. Aztársulat 1891. évi márczius l-én^’tarmi,®11”61 
gyűlése által megszavazott 800 forinté. 
adomány felosztása: J0leS

1 A helybeli polgári kórháznak
2 » ref. szegény ápoldának Z1*
3 » r. k. » , ™ 1
4 » izraelita kórháznak ‘
5 » kereskedői » *" ‘
6 > veres kereszt egyletnek %'
7 » »Emke« » í, '
8 » nőegyleti árvaháznak
9 » izraelita nőegyletnek 2'

10 » zenede egyletnek 2'
11 » torna » 2'
12 » Csokonai körnek (emlékkert) ín '
13 » önként, tűzoltó egyletnek /fi'
14 » kertész , jq '
15 » iparos iskolának 2q ‘
16 » ágosl. ev. » 4Q'
17 » izraelita » ^1
18 » Frőbel gyermekkertnek 20'
19 » ev. ref. hittanhallg. s. egyl. 20,
20 » » ,, joghallgat. » »" ’ 20,
21 » » szegény tanulóknak 80,
22 » » » tanítók, segély egyl, 20,
23 » keresk. akadémia » »30,
24 » a. főisk. gyorsírók» »10,
25 » gazdasági akadémia 20,
26 » iparos ifjak 20,
27 » könyvnyomdászok p),
28 » 1848/49-iki honvédek lo,
29 » keresk. ifjak önképzö 20,
30 » »István« gözm. inunk. önk. 25,
31 » a főisk. ének és zene tansz. 20.
32 » a főisk. term, rajzi muzeum 20 ,
33 » izraelita iskola építésére 50,

Összesen 8001

Ezen adományokat azért közöltük ilt 
részletesen, hogy az illető egyletek, melyek ado­
mányokat nyertek, szíveskedjenek bennünket 
megkímélni az ezen adományokra vonatkozó 
térrabló köszönet nyilvánításaik beküldésétől.A 
köszönet nyilvánításokat küldjék be egyenesei 
az »István gőzmalom« igazgatóságához. (Szerk.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
ismerőseink, s jóakaróink, és a kereskedő ifjú­
ság dalegyesülete, kik szeretett fiunknak temeté­
sén'részt vettek, s ezáltal bánatunkat enyhí­
teni kívánták, fogadják ez utón is hálás ke- 
szünetünket. Weidner József és családja.

* Találtatott az emlékkert mellett 
egy nagyobb fajta kulcs. Tulajdonosa szer­
kesztőségünkben átveheti.

Színház.
Ellingor Ilona jutalomjátéka.

— Márczius 2. —
Reményi hangversenye óta nem láttunk 

még olyan zsúfolt házat, mint tegnap. A »-Ve- 
bántsvirág« került színre Ellingcr Ilona juta­
lomjátékául, A kisasszony Denise de Flavigny 
szerepét játszotta s annyira elemében, volt 
hogy a közönség nem győzött eleget tapsolni. 
Midőn a színpadra kilépett, perczekig tarló 
tapsvihar fogadta s kapott egy gyönyörű ko­
szorút, arany karpereczet gyémántokkal kirakva 
selyem divánpárnát és jutalomjátéki verset 
mely özönnel hullott le a karzatról.

A nehéz szereppel ügyesen bánt el a 
primadonna s bizony sajnáljuk, hogy ő is eltá­
vozik tőlünk.

Jók voltak a többi szereplők is, különösen 
Valentin és Balassa. Dicséretet érdemel a aoi 

karszemélyzet. is, mely tegnap kiváló precizi­
tással énekelt s különösen a zárda-növendékek
karénekét nagyon szépen adta elő.

»A gárdisták« czimü nagyhatású 
operettből folynak a próbák. Ez operette úgy 
szövegével, mint bájos énekszámaival meg fogj3 
lepni a közönséget. »A gárdisták« bemutatója 
csütörtökön lesz, másnap ismétlik. — Szem- 
haton Taujfe.rné jutalomjátékául az » Üdvöskt' 
czimü operette kerül színre, a czimszerepben 
a jutalmazandóval. Vasárnap a •Becsület1’*j 
adják e szezonban utoljára. — A szezon utolsó 
jutalomjátéka a karszemélyzeté lesz. E jutalom- 
játék iránt a városban már most is nagy azér- 
deklődés. Bérezi Bűdre jutalomjátékául holnap 
az •Érdi szépe« kerül színre.

* , - » ,v:.;
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Nagy örömére fog szolgálni a debreczeni
■ közönségnek az a hir, hogy Jászai Mari, a 
I nemzeti színház hírneves tragikája, a mi szin-
■ padunkon is fog vendégszerepelni. Az eddigi
■ megállapodások szerint két drámában fog fel­
tárni, melyek közül az egyik az „Elektra“ lesz.

debreczeni városi színház
Kedden, 1891. Márczius hó 3-án:

Nebánlsvirág.

DEBRECZEN.
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Holnap, szerdán 1891. Márczius hó 4-én 
páratlan bérletben,

Iiérctg Endre jutalomjáUkául :

Színmű 5 felvonásban.

Irodalom és művészet.
Fortuné dn Boisgobey, a kiváló 

Ifranczia regényíró, mint Páriából jelentik, ott 
Timiit csütörtökön meghalt. Boisgobey már két 
jlmnap óta betegeskedett s baja utóbb annyira 
»súlyosra fordult, hogy hozzátartozói kénytele- 
liu'k voltak őt kórházba szállítani, Boisgobey 
|l824-ben született Granvilleban; irói tevékeny­
ségét csak nagyon későn kezdte és már 44 
|éves volt, mikor első regénye megjelent; ennek 

»Két komédiás« volt czime s a legutóbbi 
időkig vagy harmincz regény követte, melyek 
Ivalamennyien rendkívüli érdekességükkel meg- 
lióditották a közönséget. Utolsó regényét a 
»Kreol grófnőt« magyarra is lefordították.

franczia regényirodalom, melynek az utóbbi 
lében több oszlopa dőlt ki, nagy veszteséget 

kzenved Boisgobey halálával.

%

Halott a hajón.
A hajó a tenger messze síkján járt.
Az utazók a hajó fedélzetén voltak és az 

hízás egyhangúságát különféle mulatságokkal 
igyekeztek elűzni.

Egy nagyobb csoport közepén valaki föl- 
Ivasást tartott.

A hallgatók arczán fölmagasztosult érzet­
ek tükröződtek, lelkűket magával ragadta a 
iltemény szelleme.

Egy magyar mágnás, a ki a födélzeten 
ser forintos tételekkel kártyázott, nem is 
Unittá megjegyzés nélkül :

- Tudják meg uraim, hogy ez a munka 
utáni egyik Írójától való. Va banque!

t- Annál szebb, felelt valaki a csoportból, 
ért a fordítás még le is von mindig valamit 

z eredeti szépségekből.
A matrózok jelentették a kapitánynak, 

it'gv a második osztályú utasok között az a 
egény sápadt ember meghalt.

A fölolvasás, kártya, domino, minden mű- 
húg félbeszakadt.

Egy halott a hajón 1 Temetés a teu­
eren 1 Borzalmas mulatság, de mindennél 
rdekesebb.

Mindnyájan lefutottak, hogv a halottat 
egnézzék.'

Érdekes arczu fiatal ember volt ez. Előbb 
ein vette észre a hajón senki. Az igaz, hogy 
sem igyekezett azon, hogy észrevegyék. Mióta 
Mó elindult, folyton egy helyen üli és a 

ßuger távolába mélyesztette a tekintetét. Mit 
ézett a tenger messze távolában ? Talán azt 

összeolvad az éggel s a kdprázat úgy 
utalja, mintha a hajó odaérve, átúszhatna az 
nek kék birodalmába.

Most már nem néz semmit. Lehunyt sze- 
ekkel, mozdulatlanul fekszik a hajódeszkán

■ "KV

Összeszoritott ajkai közé keserű mosolyt fa­
gyasztott a halál.

Mellette szétszórt papírok hevertek.
Az orvos feléje hajolva tanulmányozta a 

halálok jeleit.
Az odacsődült utazók között meglepetten 

kiáltott föl a magyar mágnás:
Fichtre! Ez az a kitűnő iró, a kitől 

az előbb fölolvastak.
Az angol orvos fölemelte a fejét s a tu­

dós hideg nyugalmával szólt:
— Éhen halt meg!

Gárdonyi Géza.

Gondolatok.
Az ember két világ polgára; hogy költői- 

leg fejezzem ki: »ég és föld között lengő déli­
báb.« Meg van bennünk az eredeti fény, de 
van homály is elég, melyen a léleknek ragyogva 
kell magát keresztül törni, ha azt akarjuk, 
hogy örök homályban ne maradjunje.

Mig vallási szellem uralg a gyarló embe­
ren, nagyszerű erőt tud az kölcsönözni az in­
dulatok és szenvedélyek dagályainak fékezé­
sére. Ez az egyedüli kincs, melyen az emberi 
boldogság megvásárolható.

Jobb honfi, jobb katona, jobb hivatalnok, 
jobb polgár, ur és alattvaló az, kit istenféle­
lem vezérel az életutjain. sőt a legjelesb érde­
mek koszorújából hiányzik az összekötő sza­
lag, hiányzik a tartós szin, ha az érdemek ki­
küzdésében nincs része a vallásos, kegyeletes 
érzelemnek.

A ki kedély, szív és jellem nélkül indul 
az élet útjára, ahoz a balga hajóshoz hasonlít 
a ki sajkáját nz Oezeánra bízza vitorla, fok­
mérő és delejtü nélkül.

A szerelem az öntudat ébredései. 
Mélység: melybe kormányosunk, a szív 
vakon vezet. Szírt, melyen, ha igaz : min­
den csáh erejét veszti. Boldogság: mert 
hisz benne legfőbb vágyaink összpontosulnak, 
s az a k i k ö t ő : melybe a rajongót az áb­
rándozás veszélyes csónakán eszményei ra­
gadják.

*

•— Vigyázz szivedre! Csak egyszer élsz, 
azt jól tudod. S ha szived bajba kever, oh 
mily nagy átok rád ez az egy élet is 1

— Az élet, úgy mondják, panoráma. 
Akkor a nő benne az a festett kép, me­
lyet csak a tapasztalatok szemüvegén vizsgál­
hatunk kedvünkre.

Beteges testben a lélekerő lanyha. Sala­
mon bölcsessége is, ha korhadt hüvelybe, sinylő 
testbe zárat!k, hasonló az olajába fuladó mécs- 
kanóczhoz, mely pislog ugyan, de nem világit,

Az anya által megkezdett nevelés csakis 
-helyes szoktatásokra szorítkozik, de ha esz­
mélni kezd a gyermek, lépjen előtérbe a jó 
példaadás és az oktatás is az ö felfogásához 
mérve.

*

A gyermek ösztönszerüleg utánozza a 
példákat, melyek iránt saját tehetetlenségének 
érzetében is fogékony.

*

A példának hatalma a gyermek nevelésé­
ben általán el van ismerve, azért a sz.ülők, ha 
jól akarnak nevelni, környezzék gyermeküket 
sok jó és utánzásra méltó példával.

*

A jó nevelés nem abban áll, hogy okta­
tásokat, feddéseket adunk, hanem, hogy meg- 
teszszük magunk, a mit másoktól követelünk.

*

Az erényekre sokkal inkább lehet a gyer­
mekeket rászoktatni, mint ráoktatni.

*

Úgy neveld a gyermekedet, hogy benne
Istennek képmása visszaáll!ttassék 1

*

Olyan lesz a köztársaság, a milyen polgá­
rokat nevelünk számára.

A szerénység az alázatosságnak ikertest­
vére és főleg a gyermek legszebb ékessége, 
azért a dicsekvést, a sok szószátyárkodást so­
hasem kell neki megengedni.

*

Ha azt akarjuk, hogy őszinte legyen a 
gyermek, főleg gondosan ügyeljenek a szülök 
arra, hogy legelső hazugsága ne sikerüljön.

Nem kell a gyermeknek szabadjára hagy­
ni, hogy a midőn eszébe jut: egyék, a mi neki 
tetszik; annál kevésbé kell őt, hogy jobban 
nőjjön, folytonosan tömni. A mértékletlcnség és 
falánkság butaságra, együgyüségre, állati kéj és 
gyönyörimjhászatra vezet.

*

A rendszeretet a dolog lelke. Ezt könnyen 
megszokja a gyermek a jól szervezett és ren­
dezett környezetben, hol minden kiszabott idő­
ben és helyen a lehető pontossággal követelte- 
tik és megy is végbe.

Nyelv tesz nemzetté, nemzet teszi a ha­
zát, ki az elsőt nem tudja, nem tagja a máso­
diknak, következőleg nem fia, nem leánya az 
utolsónak. *

Az, a mi a családot közelebb érinti, s 
annak alapját képezi — a házasság. A házas­
ság valóban a család alapitó ténye. A házas­
ság a vallásos és erkölcsi művelődésnek magá­
tól Istentől ültetett növénykertje/

*

A házasság egyik czélja a gyermekneve­
lés, mely sok bajjal járó nehéz feladat. A 
nevelés közösen illeti ugyan a szülőket, de 
mégis az anya adja meg a gyermeknek az 
első nevelést. *

Egy egyházi iró a családot templomnak 
nevezi melynek papjai a szülők, hívei a gyer­
mekek, azért a nő, mint anya fogja fel kül­
detése magasztosságát és legyen az Isten élő 
templomának, a családnak legelső papnéja.

Figyelmeztetés.
Feleségem, szül. Némethy Zsuzsánna, 

miután takarékpéztárban leteti pénzemből 98 
frtot hírem és tudtom nélkül kivett, lakásomról 
eltávozott s jelenleg a városban kóborol. Fi­
gyelmeztetek mindenkit, hogy ne adjanak neki 
hitelbe semmit, mert esetleges adósságaiért én 
felelősséget nem vállalok.

Debreczen, 1891 márczius 3-án.

Vass István,
Hatvan-külváros, 3277. sz. a. lakos.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­
séget a Szerk.

____ C SARKOK.
Apró visszaemlékezések külföldi 

utazásaimból.
Irta és a »Csokonai-kör« febr. 26-iki estélyén fölol­

vasta : Calky Lajos.
(Folyt.)

Hollandiából Schweitz felé utazván, észak­
nyugat! Németországban, Kölntől észak felé ki­
szállottam egy Oberlmtisen nevű városban, hol 
egy német barátom lakott, ki külföldre utazá­
som előtt, velem együtt egy magas állású úri 
családnál nevelősködött. Barátom rendkívül szí­
vesen fogadott. Késő este érkeztem oda s reg­
gel mindjárt kivitt magával sétálni. Találko­
zunk egy ismerősével s messziről rá kiált ezen 
szavakkal: Gut Morgen Herr N. N., also hier 
ist mein ungarischer Freund, sehen Sie!! Es 
azután mindenik barátjának körülbelől épen 
igy mutatott be, minden bemutatás alkalmá­
val odatevén a »sehen Sie« szavakat. Egyszer 
aztán megkérdeztem tőle, miért mutat igy be 
mindenkinek. »Jaj bácsi« feleié az én német 
barátom, ezekkel a németekkel el nem lehet 
hitetni, hogy önök magyarok úgy néznének ki 
mint az emberek. Én már napok óta beszélem, 
hogy jönni fog ide egy magyar barátom, s most 
a »sehen Sie« szavukkal azt jelzem nékiek,

ÜSÜ
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hogy ime bácsi, a magyar ember csakúgy néz 
ki, mint a hogy a czivilizált emberek kinézni 
szoktak.« Ez is egy kis adat ahhoz, hogy mi­
képen gondolkozik rólunk a nagy német Cul- 
turvolk. — Ennek elmondásával azonban tá­
vol áll tőlem még csak gondolata is annak, 
hogy a fajgyűlölet igéit hirdessem. Vendégsze­
retetet Schweitzban s Németországban század­
résznyit nem találtam ugyan, mint Skócziában, 
de hát sok más szempontból nagyon jól tu­
dom méltányolni a német nemzetet.

*

Skócziában egy vasúti kocsiban történt 
velünk a következő eset. Egy velem együtt 
Edinburghban tanuló magyar kollegámmal utaz­
tunk egy vidéki vasúti állomásról be a fővá­
rosba. A skót vasutakon az a szokás, hogy a 
személykocsikra ráírják, a szerint a hova az a 
kocsi megy, rendeltetésének helyét: Edingburgh 
Glasgow, St. Andrews, Perth stb. Az a szokás 
továbbá, hogy nem azt Írják föl a kocsikra: 
»nem dohányzóknak,« hanem ezt : »Dohányzók­
nak«, amennyiben azon országban tisztességes 
ember nyilvános helyen, legfőképen pedig nők 
társaságában, épen nem dohányozbatik. Nos 
tehát mi beülünk egy kocsiba, amelyre csak ez 
volt felírva: »Edinburgh«, de az, hogy > dohány­
zóknak« nem volt ráírva. A kocsiban mellet­
tünk még egy ismeretlen ember ült. Mi ketten 
sans gene magyarul beszélgettünk, ismeretlen 
utitársunk pedig hallgatott. Egyszer valamiért 
kinéztem az ablakon, s végigtekintettem ko­
csink külső oldalán. A mint behúztam fejemet, 
megszólal angolul az én emberem : »kérem, ez 
a kocsi nem dohányzóknak való 1« »De hát 
miért mondja ezt, mit érdekel ez engem ? kér­
déin. mikor még csak szivar sincs nálam.« 
»Láttam, feleié, hogy azt megnézni hajolt ki az 
ablakon, vájjon dohányzóknak való kocsi-e ez?« 
»Nem azért hajoltam én«, bizonyítgattam neki. 
De azért, ő tudja azt, mert a mi nemzetünk 
férfiai nagy dohányosok. »Mát miféle nemzetbe­
liek vagyunk mi?« »Hallom a beszédükből, 
hogy skandinávok«, feleié az én idegenem. A 
jó emberrel aztán, hosszú ideig vitatván ö a 
maga igazságát, csak nagy nehezen tudtam el­
hitetni, hogy mi a Fidzsi szigetekről való hen- 
szülötlek vagyunk, a hol tudvalevőleg még csak 
nehány évtizeddel ezelőtt is emberevő kannibá­
lok laktak.

Általában több ilyenforma emlékem van 
vasúti utazásaimból, és épen itt sokat bajlód­
tam a különböző nyelvekkel.

Lipcséből Drezdába menet egy úri ember 
ült mellénk, két magyar fiatal ember mellé a 
vasúti kocsiba. Hozta magával kicsiny gyerme­
két is, a ki az egész utón rettenetesen ordított. 
Mi természetesen elég gyakran és pedig nem 
nagyon válogatott szavakban adtunk kifejezést 
elégületlenségiinknek, türelmetlenségünknek, — 
természetesen magyarul beszélvén. Egyszer az 
úri ember megszólal németül: »Nemde az urak 
magyarok ?« »Igen, feleltünk, honnan tudja 
ezt?« »Én magam is született magyar vagyok, 
de már 18 év óta Németországban lakom, de 
még tökéletesen megértem a magyar szót. Ér­
tettem azt is, amit az tirak beszéltek ?« Persze 
azután már nem szidhattuk kedvünk szerint a 
mi kedves utitársunkat, a hatalmasan ordító 
kis német fiút.

Egyszer a Wflrltembergben fekvő Tübin- 
gátiól Schweitz felé Báselbe utazván, egy hen- 
czegő, lmzudozó utitársunkat hatalmasan si­
került lefűznöm. 1877. augusztus 9-én és 10-én 
a liihingai egyetem alapításának négyszázados 
jubileumát ünnepeltük. A fényes nagy ünnepé­
lyen ott volt Württemberg királya, I-sö Károly 
is, ki az egyetem aulájában személyesen nyi­
totta meg az ünnepélyeket. Harmadnap csupa 
ismeretlen utitársak közölt utaztam visszafelé 
Báselbe. Jött velünk egy ember, ki henczegé- 
sével, szemmelláthatólag roppant terhére volt
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egész utazó társaságunknak. Elbeszélte többek 
közt, hogy tegnapelőtt gyönyörű üzletet kötött 
Württemberg királyával I-ső Károlylyal. E sze- 
szerint a mi emberünk kereskedő ügynök le­
hetett. Kérdeztem aztán tőle, mikor is történt 
az az üzlet-kötés ? Tegnapelőtt, feleié az én 
emberem. Hány órakor ? kérdém. Úgy 11 és 12 
óra között. És hol? Nos hát a király lakóhe­
lyén, Württemberg fővárosában Stuttgartban. 
Sajátságos mondám, hogy én meg ugyanazon 
napon és órában tübingában az egyetem aulá­
jában láttam ő felségét, s hallgattam a jubi­
leumi ünnepélyt megnyitó beszédét. Különben 
ime itt vannak nálam a Tübingai lapok is, 
amelyek mindezt bizonyítják. És az én hen- 
czegő hazudozó emberem mindnyájunk méltó 
örömére e rápirilás után teljesen elnémult.

A Württemberg? király a jubileum napján 
délután meghívta vendégéül az ünnepély nagy 
hivatalos közönségét, tehát a németországi kü­
lönböző egyetemekről oda gyűlt ifjúsági egye­
sületek. Burschenschaftok tagjait is Tübingához 
nem távol eső bebenbauseni nyaralójába. Az 
előkelő vendégek a királyi palota termeiben 
mi tanulók a nyaraló kertjében ültünk asztal­
hoz. Mindenik ifjúsági egyesület külön-külön 
asztalokhoz fiit. A király azután aszlalról-asz- 
talra sorra járt közöttünk, a német tanulók 
szokása szerint Salamander! itttunk tiszteletére. 
Hogy mi az a Salamandar, mi annak ivásának 
módja, hányszor kell a sörös kancsót az asz­
talhoz ütögetni stb. azt nem akarhatom itt el­
mondani. Elég az hozzá, hogy a mint elnö­
künk elmondá a szokásos szavakat : »Legyen a 
Salamander ő Felségének, 1. Károlynak Würt­
temberg királyának egészségére!« s a mint sö­
rös kancsónkat ajkainkhoz emelők, ö Felsége a 
szokott »prosit!« szóval kívánta azt egészsé­
günkre. Ezt csak azért mondottam el, mert 
dicsekedni akartam, hogy nekem már egy ki­
rály is mondta; »prosit!«

(Vége köv.)

TÖRVÉNYSZÉK.

Váltóhamisitó szolga. Nagy József 
az érmelléki takarékpénztár szolgája többek 
nevére váltót hamisított és közel 90Ó0 frt. ösz- 
szeget vett fel azokra a takarékpénztárból. Mire 
rájöttek a hamisítására,, Nagy József meg­
szökött. Mindenfelé körözték, inig végre Komá­
romban most elfogták.

A méregkeverő asszony kivég­
zése. Mitroviczán február 27-kén reggel 7 
órakor hajtották végre a halálos Ítéletet Stan 
ko v i c s Makrenán,azon a szörnyű asszonyon, 
ki kilencz férfit mérgezett meg bűn tartása, 
Danilovics Mara segítségével. Sztankovicsnét 
az összes fórumokon halálra ítélték, bűntársa 
csak 1 fi évi (egyházat kapott. A kivégzésen 
nagyon sok ember volt jelen. Kevéssel 7 óra 
előtt megszólalt a fegyház csengetyüje s a 
siralomház ajtaján, egy szerb pap kíséretében 
kilépett az elitéit asszony. Egy szakasz honvéd 
feltiizött-szurnynya! kisérte aztán a bitóig az 
asszonyi szörnyeteget, a kiről nem igen látszott, 
hogy a fogház és halálrakészülés me Hörte volna, 
Negyvengyolez éves apró termetű fürge asszony, 
de arczárói már hatvan évesnek látszik. Szilárd 
léptekkel ment a bitófáig, a hol a pappal erő 
teljes hangon mondta el a halottak imádságát 
Ezután odafordult a túrákhoz s újra felolvasták 
előtte az Ítéletet, Az elitéit fejével intett, hogy 
megértette a hallottakat. A pap intett s az 
elitéit a bitó lépcsőjére hágott. Nem látszott 
rajta sem ijedelem, sem elérzékenyiilés. Kezével 
a közönség felé intett, hangosan elkiáltotta: 
»Zbogom brátyo 1 és nyugodtan engedte, hogy 
a pribékek levegyék róla a fejkendőjét. A hó­
hér azián két perez alatt végzett vele.

A pátriárka megdézsmált ha 
K5ratéka• hemaics és társai elleni bűnügyben 
csütörtökön hirdette ki a zágrábi törvényszék 
elnöke az ítéletet nagyszáma hallgatóság előtt 
mely a végtárgyalási termet zsnfolásig 
töltötte. A vádlottakat mind 
m e n t e t t é k.

meg- 
f ö I-
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Közgazdaság,
Iparhatósági telepengedély,^

A kereskedelemügyi ni. kir. miniszter „ k“ S 
kező körrendeletét intézte valamennyi mT- I 
fokú iparhatósághoz, — a villamos 'érctő l 
sűrített levegőt szolgáltató ipartelepeknek • E 
iparhatóság! telepengedélyezés alá esd j/'F 
telepek sorába való fölvétele iránt: Az l| 
XVII. t. czikkbe foglalt ipartörvény 25 (u 
utolsó előtti bekezdése alapján és’ a volt R 
mivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minis*.! 
urnák 1887.évi márc. hó 80-án 12,724, sz jul
valamint az általam kiadott körrendelet kW. I 
szitéséül, a belügyminisztérium vezetésével meJ 
bízott miniszterelnök úrral egyetértőleg, ezennel 
elrendelem, hogy az iparhatóság! telepengedély. I 
ezés alá cső üzlettelepek lajstromába a villamos I 
erőt. és sűrített, levegőt előállító telepek is, I 
mennyiben nem vasút, hanem ipari czélokra I 
szolgálnak, felvétessenek. A villamos erői 
sűrített levegőt előállító ipartelepek felállításán I 
üzemben tartására vagy átalakítására nézvr I 
tehát ezentúl az idézett ipartörvény 26 — 35 I 
§-ailmn foglalt intézkedések irányadók; ellen- f 
ben a vasúti czélokra szolgáló hasonló telepek 
tekintetében a vasutongedélyezésre nézve fen-1 
nálló törvényes szabályok maradnak továbbra 
is érvényben. Jelen rendeletem f. évi. mám® 
15-én lép hatályba és viszszaható erővel neu [ 
bir, minélfogva a jelzett időpontban már fen­
nálló üzlettelepekre nézve nem alkalmazandó.

Ipartestületek alakítása.. Jóllehet 
az uj ipartörvényben megadatott az iparos- 
osztálynak a mód, hogy önkormányzati joga: I 
biztosítása és a testületi együttműködés érdél 
kében az ipartestületi intézmény körül csoporté-1 
süljön, mégis az iparosok közönye mialt eddi;I 
az országban mindössze csalt közel 200 ipar- - 
testület alakult. Miután az ipartestületekre ti 
törvény fontos teendőket biz, másrészt a szer- f 
vezendő betegsegélypénztárak ügye is hozzájut I 
tartozik, — a kereskedelmi miniszter kiirren-l 
deletet intézett nz összes törvényhatóságokhoz. I 
melyben kifejtvén az ipartestületek fontosságátI 
és hivatását, utasítja a törvényhatóságokat I 
hogy saját hatáskörükben az iparhatóságokat í 
figyelmeztessék azon hátrányokra, a melyet | 
az ipartestületi alakulás mellőzésével járnak 
és igyekezzenek az iparosoknak aggodalmait 
amelyek eddig az ipartestületié alakulás proces-1 
szusát gátolták, eloszlatni. Egyúttal kijelenti aj 
miniszter, hogy tekintettel arra, miszerint egyé f 
ipartársulatok, oly hatósági jogokat követelnek I 
és gyakorolnék a melyek ezeket nem, hanemI 
csakis az ipartesületeket illetik törvény szerint I 
jövőre az ipartársulatok hasonló túlkapásait I 
szigorúan meg fogja torolni. Remélhető, hogy I 
a miniszter e rendeletének meglesz a kivárt I 
sikere és hogy az iparosok, félretéve az indo-1 
kolullan féltékenykedést, saját érdekeik helyé 
felismerésével most már tömegesebben leszne | 
hajlandók az ipartestület alakulásra.

Kőbányai aertóeilzlet.
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

- febr. 28,
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első reudii. 

öreg nehéz (páronkiut 800—400 klgron felüli sulybat
46,---- 47.— 2. öreg közép (páronként 800—460 kP I
súlyban) —.----- 8. Fiatal nehéz (páronkint 3d I
klgron felüli súlyban) 49.---- 50.— 4. Fiatal közép íP1
ronklnt 251—820 klgr, súlyban 48.-----48.V* ^ ^ ■
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) ■
48.— II, Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint ^
klgron felüli súlyban) —.----- 7. Közép (párouk c* I
220-210 kilgr, súlyban) 46-.-47.1/, «• Könnyű (P»‘ I
rönk ént 220 klgrig terjedő súlyban) 46.-----47.— ^ '
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súly
46---- 47.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr- 8Ü i
ban) 46-----47.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig*^ 1
jedő súlyban) 45----- 46.— Sertés létszám : febr- - f

napján "volt készlet. 88,688 darab. A hisott s«r!' I 
üzletirányzata: Az üzlet változatlan. Hizlalni
sertés

Felhajtatott .
malacz (4—11 hónapos korbat.
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Budapesti gabnaárak. Márczius 2. 
taios jegyzések. Búza tavaszra 8.80 pénz, 

i áru, őszre 7.92 pénz. 7.94 áru. - Tengeri 
I 1891. máj.—jun. 0.17 pénz, 6.19 áru, jul.—
,   pénz, —. — áru, aug.—szept. pénz

áru. Zab tavaszra 7.04 pénz, 7.06 áru, 
re 6.28 pénz, 6.30 áru. Káposztarepcze 
;.—szept. 13.90 pénz, 13.95 áru._____ __

Felelős szerkesztő: Kósa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,

Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

következtében az üzletemben fölhatal- 
mozva lévő árukat márczius 1-sejétől 
kezdve

Leszállított árak
kmési árak eTisztelettel értesítem a n. é. közön­

séget, hogy a házban folyó építkezések 
folytán üzlethelyiségemből kénytelen va­
gyok egy időre kiköltözni s ennek
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Tisztelettel
BENYÁTS EMIL,

árusítom el

KILLER EDENéhai Nánássy Ferencz liagyalékához 
tartozó;

1. ) Puszta-ebesi, - gazdasági épiilrtekkel 
felszerelt, őszi vetéssel ellátott —• 28 és V» 
nyilas tanyaföld.

2. ) Égy különálló 3 nyilas, épülettel és 8 
hold őszi búza vetéssel ellátott ondódi föld 
eladó, avagy bérbe kiadó.

Ugyszinte a fenti hagyatékához tartozó 
nyugati faj telién és juh állomány, gazdasági 
eszközök és felszerelvények, igás lovak és ökrök 
szabad kézből eladók. Értekezhetni a feltételek 
iránt Nánássy László királyi közjegyző végren­
delet végrehajtónál Kismester-utcza 1436. sz. a.

butorraktára Debreczenben, főp

Ajánlja a legnagyobb választékkal berendezett

legújabb rajzokkal, szövetmintákkal, s nagyobb megrendeléseknél 
centiméteres mintákkal is készséggel szolgálok.

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.
lelics tisztelettel

filler EdeSzives tudomásul!
Újonnan megnagyobbított üzletünkben 
vválasztéku :! 5

SZŐNYEG
raktárt rendeztünk be, mely czikkeket 
minden minőségben s a legújabb minták­
ban, igen olcsó árakon ajánljuk a 
11. é. vevő közönségnek.

SZABÓ LAJOS FIAI.
•MHMMHHtN*

nt é z et!Uj temetkezési

újonnan berendezett

temetkezési intézete
DEBRECZENBEN,,

teza 2155. szám alatt, a gyógyszertárral szemben.

TEMETÉSEK RENDEZÉSÉT
ilitől a legmagasabb igényeket kielégítőkig, a legnagyobb csínná 

kiállítva, helyben mint vidéken.

Zum Zauberkönig,

Pst!Pst! gyobb

f
XJ bécsi tréfás- és büvész-
^ készülékek gyára,

ajánlja a in. tisztelt közönségnek
biivészeti-késziilékek, tár­
sasjátékok, mulattató ta­

lány- s tréfás-czikkekböl
álló nagy raktárát.*

id Pikáns ujdonságok~ciupán urak] siámára: J_
l._ Szendergő rgörög nö. i mozgó" 1f- y,; 2i) -'Íj t kr

Lognjabb frottlrozó-késztilók 15;’ « 
•L^Füat-tréfák (nagyon pikáns) -P- ' - - - 55
l __Oig®rl ésTaiTTTbziízo ((7sük~uraknak) _V35?«__

•r). Az apácza tiltott utón (eredeti) - - - 15 ((__
G-Oh, az őröm, ha mi 8. együtt játszunk (átlátszó) 15 « 

Kgy csoportozat 7 tréfás tárgyból, Összesen 35 «
3. Nagyszerű tréfa : Nyugalom háborító

mindenütt alkalmazható.......................35«
Mind a 8 tárgy 2 frt 85 kr előleges beküldése mel­

lett bérmentve és ajánlva.
Gazdagon illusztrált árjegyzékek 20 kr bélyegbem be­

küldése után bérmentve.
Siobatüiijátékok, osztályozva, 1 frt 50 krtól 

feljebb. ~

HULLASZALLIT AST
szabadalmazott légmentes érezkoporsókban, minden irányban eszközöl, vasúton

árszabály szerint.

Halottas ikzocsljaä.
a legmagasabb igényeknek megfelelnek 

Mindennemű érez- és müvirá g-k o s z o r u k
felívással vagy a nélkül, a mai kov kívánalmaihoz mcvt olcsó avevt.
A midőn uj vállalatomat a nagyérdemű közönség pártoló figyelmébe aján­

lom : ígérem, hogy számos éven keresztül szerzett tapasztalatomat a gyászoló felek 
irányában, szigorú pontosság és figyelem által fogom érvényesíteni.

értésé.
— febr. 28. 
ső rendű: 1 
elüli sulykai
100-WO W
áronján! W
lat közép (ff 
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ulyban) S-'
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Könnyű (pf
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felüli suli1"1
60 klgr. •* 

20 klgmig I«
m : fel". * 

hiiott sir»' 
fizlalni 
luos korb“

Kiváló tisztelettel:
BANKÓ MIHÁLY,

lem étkezési intézet-tulajdonos.
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D EB R EC Z EN BEN.
Miklós-ntcza sarkán, a megyeházzal szemben.

Azon nagymérvű kegyes pártfogás és támogatás, melyben engem a nagyérdemű gyászoló közönség szives volt huzamosb 
időn át folytonosan részesíteni, valamint előnyös (Ízleli összeköttetéseimnél fogva oly kedvező helyzetbe jutottam, hogy a gyászoló feleknek 
ngy a legszerényebb, minta legnagyobb igényeihez mérten a (emelésekhez szükséges ezikkeket rendkívül leszállított arban szolgálhatom 

Hogy erről a nagyérdemű közönséget meggyőzzem, bátor vagyok az általam felállított különböző osztályú temetések árairól" 
szóló és minden nagyságú temetést részletesen kitüntető árakról összeállított árjegyzéket tiszteletleljsen bemutatni és pedig•
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§ § S3 t_ Jzs_ a 
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X. IX. VIII. VII. í VI. 1 V. ív. III.

o S Z 't Á 1 "S7"
"£CŰ < 8 frt kr. frt kr. frt kr. 1 frt kr. j frt kr.

I
: frt kr. 1 frt kr. 1 frt kr.

A 6(1 2 30 2 40 2 90 , 70 5 7 10 9 30 27
B 70 2 60 2 80 3 10 3 90 5 30 8 50 11 29 _
C 80 2 90 3 20 3 30 4 20 6 30 8 80 13 33
D 90 3 20 3 40 3 60 4 70 7 — 9 40 15 50 37
E 100 3 40 3 80 4 10 5 40 8 70 10 20 17 42 _
F 110 3 60 4 20 4 60 6 90 10 20 12 30 19 47
G 120 3 80 4 60 5 60 7 60 10 70 13 30 21 53
H 130 4 - f> 1 — 6 10 8 50 12 90 14 80 24 62
J 140 4 10 o 60 6 80 9 50 14 50 16 50 26 65
K 150 4 15 6 — 7 90 11 40 16 — 18 70 29 71
L 160 4 20 6 50 9 -- - 12 40 18 — 20 40 31 78
Ifl 170 4 25 7 50 10 10 13 80 20 50 23 96 34 82
N 180 4 30 7 80 11 — 15 — 23 — 27 40 850 190 4 35 8 50 12 — 17 — 24 — 31 30 41 I _ 90200 4 to 9 50 14 — 19 — 24 50 38 50 44 1 98oR 210 4 50 10 — 16 — 20 — 25 — 36 — 46 — 110 —

következőkre tisztelettel felhívni, 
olyan eseteknek, a midőn embertársaink nem önhiyájuk, 
elhagyatva halaink után senki áltál sem kisérve, ta igán 
temetési osztályt, a mely például a fentjelzett Ó sorozat

e. cdE- O« =

I ájékoztatásul bátor vagyok a n. é. közönség figyelmét még a 
A nagyérdemű közönség bizonyára többszőr volt szemtanúja 

liánom a sors mostoha végzete folytán jutottak nyomorba s mindenkitől 
hurezollnttak ki. Hogy ily eseteknek eleje vétessék, felállítottam egy 
X osztálya szerint egy felnőtt egyén eltakarítását

egy 2 lovas kocsival együtt 4 forint 35 krajezárban
tünteti ki, mely osztályba egy ...... . párna, ruha, sirásás és l deák, vagy más felekezeteknél a legegyszerűbb szertartá
beleülendő, megjegyzendő ozonlmn, miszerint az X. osztályú temetések bármely sorozatának kiszolgálását minden egyes alkalomkor 
esakis egy a hatóság vagy bármely testület által kiállított szegénységi bizonyítvány alapján eszközlöm 8Y
meg ezek Szírí''a"Xtosztály,'dl^mf M’""7 7 nnragi ,,clPetükné' fo8va költségesebb" temelést nem rendelhetnek
míg, K részéit a IX-ik osztályt állítottam fel, mely az 0 sorozat szerint egy felnőtt egyén részére csak

Q fxt 50 IrrToa, teerxft-l gTsrásslszocsiTra,! ©g*3rijLtt-

-..‘ÄS MM Ä VSimSK? 0,!lil,n
a Vlll-ik osztálynál már 10 Írtig 
a Vll-ik » . 15 .
a Vl-ik « » yo »

gyaszkocsi előállítva.

I'«™. - ” '*F'^w i,opore6' ici’c-i6
"Mt—,ih™ *

r;;T utegyes osztályhoz tartozó szobadisziiést és ravalalozást határozottan kitüntető raizokát üzMÄmt.n ni , ' a nyomatott 6s minden 
A midőn a nagyérdemű közönségnek irányomban “,oH„^T^VU,”1®l?l,[,ben 7.™.elX P°™»>cn megtekinthet,.

ulázalns

az V-ik osztálynál már 30 Írtig, 
a lVr-ik . > 40 »
11 * * oO Írtig terjedő vásárlásnál lesz a

A midőn a nagyérdemű közönségnek irányomban tanúsított (•chligi^bDártfoeáíít bArm.®'y Perczhcn megtekintheti
M........ . - "• ««WIN, 4....ni. mL,„,„ «ÄJrMtÄJSl

Kiváló tisztelettel : 'aj jg

Fischer János.


